

# 核酸采样亭的“正式首秀”启示了什么

栗思 吴振东 王默玲

## 时事聚焦

6月1日起,上海进入全面恢复正常生产生活秩序的阶段,作为市民出行、上班的必要条件,常态化核酸检测引发广泛讨论。新规推行第一天,多个核酸采样点排队时间长、服务时间短、出结果时间长等,给市民复工复产带来了不少困扰。

6月2日,第202场上海市疫情防控工作新闻发布会立即对这一关切公开作出回应,向市民表示歉意,并公布了一系列后续整改措施:增派采样人手、增开采样窗口等,确保市民在居住地和工地更便捷地采样。

开展常态化核酸检测,是构建多点触发、一触即发监测预警网的重要一环。这个“哨点”反应灵敏、运转高效,就能有效落实“早发现、早报告、早

隔离、早治疗”的疫情防控要求,从而“护航”复工复产、复商复市,助力上海跑出经济恢复和振兴的加速度。

对上海这座超大城市来说,常态化核酸检测牵涉面极广,过去没有先例,要办好并不容易。初期出现问题和不足,也不令人意外,关键是要直面问题,第一时间正视问题、回应问题、解决问题。发布会上的回应,不失为一个积极的信号。

随着复工复产进程加快,核酸检测的需求量势必再度攀升。作为现行防疫政策下的一道“必答题”,常态化核酸检测不仅关乎疫情防控的防线,更关乎加快推动经济社会发展复苏这条城市“生命线”。要答好这样的必答题,就应该及时查漏补缺,补足短板,以行之有效的措施提高效率、提供便利。

要夺取大上海保卫战的全面胜利,实现疫情防控和经济社会发展“两手抓、两手硬、两手赢”,还有许多类似

“常态化核酸检测”这样的难题。许多问题都是没有先例可循的,在超大城市这个特殊的场景下,因其特殊的人口密度、流动性和城市治理系统复杂性,一些看似简单的问题,在实际操作中却可能面临各种各样的困难。

一个区域究竟要放多少核酸采样点,每天几点到几点开放,开一个采样工位还是两个,复工复产要不要开证明,进小区要不要办额外手续……这些看似细枝末节的问题,都可能对城市治理水平的大考,直接关系到能否守住来之不易的抗疫胜利成果,直接影响到对整座城市的认同与信心,也需要全市上下付出成倍细致而艰苦的努力。

每位主动参与核酸检测的市民,都是在履行防疫责任,都是在为这座城市尽快恢复如常贡献自己的力量。当前,我们要把疫情造成的损失补回来,把疫情耽误的时间抢回来。要知

道,一个人耽误一小时,2500万人就是2500万小时,这是个巨大的“沉没成本”,我们根本耽误不起。

当常态化核酸检测成为防疫的重要手段,就必须认真倾听市场主体和市民群众呼声,在服务保障上做足功课。要综合考虑区域特点、人口规模、人员流动等因素,合理布局采样点,动态调整服务时间,实实在在解决排队长、人扎堆问题;要在优化流程上下更大功夫,对核酸报告出具设置时间上的“硬约束”,减少群众担忧,真正便民利民。

民生无小事,民心是最大的政治。这些年,上海力推民心工程,作为一条基本准则,评价工作好不好,要看群众满不满意。衡量常态化防疫措施是否得当,这也是一条重要的“标尺”。进入常态化疫情防控阶段,“两难”考验会更多,“两全”的要求会更高,各项措施的决策、执行,更要认真

倾听市场主体和人民群众呼声,强化问题意识,不断寻找问题、正视问题、解决问题;在许多具体措施的规划、设计阶段,就应当更充分地吸收各方意见,进行“沙盘推演”,尽可能作出更为科学准确的预测和分析。这样,才能真正提升人民的安全感、幸福感、归属感,汇聚起同心抗疫的强大合力,进而彰显“人民城市”的本质内涵。

始终强调并不断强化问题意识,是大上海保卫战取得重大阶段性成果的一条重要经验。在“常态化核酸检测”的改进措施公布后,一度吐槽此起彼伏的舆论场,也出现了许多理解和肯定的声音,许多人更是主动建言献策,就优化相关工作提出建设性意见。可见,及时回应解决群众反映的问题,也能调动起群众参与的积极性,对于加强群众的认同感、提升治理水平有着重要的意义。

(来源:解放日报、新华每日电讯)



## 全力提振

工信部近日召开提振工业经济电视电话会议,明确提出以更大力度抓好一揽子政策措施落地见效,确保二季度工业经济合理增长。将保链稳链作为重中之重,把帮扶中小企业放在更加突出位置,适度超前部署5G、工业互联网……一系列措施全力提振工业经济。

■新华社 徐骏

# 让经济既动起来更转得好

■吴秋余

近期,随着新冠肺炎疫情防控取得阶段性成效,受疫情影响严重的部分地区,复工复产正在有序推进。当前正处于决定全年经济走势的关键节点,必须抢抓时间窗口,努力推动经济重回正常轨道。各地各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照党中央、国务院部署,克难奋进,促进经济社会平稳健康发展。

高效统筹疫情防控和经济社会发展,早一天复工复产,就能多一天夺回损失,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。应该看到,复工复产并不是人员召回、机器重启那么简单,还涉及疫情防控、后勤保障、安全生产、物流等方面,企业需要做好多方面的工作,还需要克服供应链受阻、资金链紧张、订单减少等困难。这说明,复工复产是一个复杂的系统工程,需要各项政策协调配合、精准发力,任何一个环节出问题都可能影响整个进程。确保有原料可供应、有资金可周转、有需求可支撑,让复工复产成为可持续的过程,让经济既动起来更转得好,是复工复产过程中必须解决好的问题。因此,推进复工复产,各地区各部门不仅要“扶上马”,帮企业尽快把设备和人员配置到位、运转

起来,更要“送一程”,精准解决企业复工复产进程中遇到的现实问题,助其尽快恢复正常生产水平。

支持复工复产,既要“加”支点、动能、信心,也要“减”堵点、税费、障碍。疫情影响下,房租税费有压力、用工招工仍有不足、企业融资有困难……一系列问题都可能让企业复工复产进程受阻。今年以来,我国宏观政策靠前发力,加大力度稳增长,从实施新的组合式税费支持政策,到出台23条举措全力做好疫情防控和经济社会发展金融服务,再到推出33条稳经济一揽子政策措施,一系列政策组合拳直指企业复工复产路上的各种难题。对各地来说,既要加大落实力度,真正让这些好政策惠及广大市场主体,也要根据实际情况,有针对性地实施房租减免、财政贴息、就业扶持等措施,让企业的复工复产之路更平坦。

支持复工复产,既要做好服务的“加法”,也要做好审批的“减法”。疫情影响下,优化营商环境对企业尤为重要。相关部门要切实把握市场主体放在紧要位置,设身处地帮企业想办法、解难题。比如,在保证安全的前提下,尽可能创造条件简化手续,让企业在开工、用工、物流等方面少一些等待时间;在保证监管到位的情

况下,尽可能让审批网上办、办事无接触,让企业不必为一纸证明奔波劳碌。类似这样的营商环境“加法”,能够让企业充分感受到政策的暖意,增强迎难而上、攻坚克难的信心和底气。

今年以来,受疫情、国际局势变化的超预期影响,经济下行压力有所加大,我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战。在这样的背景下,经济稳增长的重要性更加凸显、紧迫性尤为突出。高效统筹疫情防控和经济社会发展,不能“一刀切”、简单化。各地各部门要认识到,落实好“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,就要做到因地制宜、精准施策,在做好疫情防控的同时推动企业复工复产;就要有“时时放心不下”的责任感,担负起稳定宏观经济的责任,加快落实党中央决策部署,积极推出有利于经济稳定的政策,着力稳定宏观经济大盘。

上下同欲者胜,风雨同舟者兴。越是困难时刻,越需要各地区各部门发扬担当和斗争精神,与广大市场主体同舟共济、共克时艰。在机遇面前主动出击,在困难面前迎难而上,在风险面前积极应对,就一定能够推动我国经济行稳致远。(来源:人民日报)

# “动态清零”最符合中国实际

■仲音

住宅小区恢复出入,市内地面公交、轨道交通全网恢复基本运行,购物中心、超市卖场、便利店、药店等商业网点有序恢复线下营业……6月1日起,上海市全面实施疫情防控常态化措施,全面恢复全市正常生产生活秩序。这标志着大上海保卫战取得重大阶段性成果,再次印证了“动态清零”最符合中国实际。

习近平总书记强调,“我们党来自人民、扎根人民、造福人民”。人民群众的生命安全和身体健康是我们党制定防控政策的根本依据、判断防控成效的首要标准。今年2月底以来,来势汹汹的奥密克戎变异株迅速蔓延,疫情点多、面广、频发,我国疫情防控工作面临武汉保卫战以来最为严峻的考验。从奥密克戎变异株本身来看,其具有传播强、隐匿性强、无症状感染者多等特点,在没有任何防护措施的情况下,平均一个感染者可以传播9.5个人,更容易造成大范围的传播。且奥密克戎变异株绝不是“大号流感”,其平均病死率是0.75%左右,为流感的7到8倍,老年人群特别是80岁以上的老年人群病死率超过10%,是普通流感的近百倍,危害不容小觑。人民至上、生命至上,尽快遏制疫情才是真正敬佑每一个生命。面对狡猾的奥密克戎变异株,我们坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,众志成城、顽强奋战,最大限度保护了人民生命安全和身体健康。实践证明,我们的防控方针是由党的性质和宗旨决定的,坚持动态清零是对人民至上、生命至上理念最好的践行。

坚持动态清零,也是基于现实国情所作的正确选择。我国有14亿多人口,60岁及以上人口达2.67亿,人口基数大、老年人群体数量多。目前,我国新冠疫苗接种总体进展顺利,但老年人、儿童的疫苗接种率还不够高,60岁以上老年人完成全程接种人数仅占老年人口的82.42%,疫苗接种率尚未形成足以抵抗重症和死亡的屏障。以我国庞大的总人口基数、庞大的老年人群体规模,如果不管“预防”,只管“治疗”,不仅会让高龄患者、合并严重基础病患者等特殊人群面临病毒感染的严重威胁,还可能形成规模性反弹,让来之不易的疫情防控成果付之东流。与发达国家相比,我国人均医疗资

源数量、医学技术水平都有一定差距,但近两年人均预期寿命稳步上升,科学有力的疫情防控功不可没。这充分说明,坚持动态清零符合我国国情,是我国当前抗击疫情的最佳选择。

我国是一个大国,在疫情防控上,大有大的好处、大也有大的难处。一方面,我国纵深较大,一地出现疫情,可以调动多方资源支援,让我们具备条件和能力战胜疫情。另一方面,我国地域广阔,各地医疗卫生条件存在差异,疫苗接种在不同人群之间存在不平衡性。面对千差万别的实际,我们坚持科学精准、动态清零,因时因势不断调整防控措施,快速有效处置数十起局部地区聚集性疫情,有力保障了我国经济发展和疫情防控处于全球领先地位。来之不易的抗疫成果,深刻揭示了动态清零符合科学、有效可行,也为我国继续坚持实行动态清零奠定了良好基础。

面对百年不遇的新冠肺炎疫情,有效的疫情防控是经济社会发展的基础,也是最有利营商环境。动态清零较好地平衡了疫情防控和经济社会发展之间的关系,能够让我们用最少的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。深圳市,从按下“慢行键”到社会生产生活秩序开始有序恢复,用时不到10天;山东省,3月29日宣布自2月底以来的这波疫情实现社会面动态清零,复工复产进入“快车道”;吉林省,4月14日宣布实现社会面清零,社会生产生活秩序逐步恢复……不违农时忙夏收,高速路上保畅通,各地越来越多车间响起轰鸣声,汇聚成产业链供应链的有力脉动。我们应该自信地看到,我国疫情防控有良好的成本效益比,动态清零是综合社会成本最低的抗疫策略。

行百里者半九十。当前,疫情防控工作正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段,丝毫不能松懈。认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,党中央决策部署,坚持“动态清零”不犹豫不动摇,保持慎终如始、久久为功的态度,拿出巩固成果、扩大战果的硬招,我们一定能尽早打赢这场疫情防控大仗硬仗,也一定能实现疫情防控和经济社会发展双胜利。

(来源:人民日报)